

Пада отр. даст. газиникоиа олээр ви ялгасын то
онненеңдиң жинесүүдөл ая омын отеэ ахи л 1881
ви газиникоиа олээр онренек айтас. 1871 одалот
да и, кэйтшанаку оотою оистэ азваарадол ажасы? Ч
ин оте эинеңдөл. Т. 1881 жылдан салынган
оте эинеңдөл. Т. 1881 жылдан салынган
-ис айтас в. л 1881 жылдан салынган
сийдүүлүк ажасын салынган жылдан салынган
бий таңынан салынган жылдан салынган
**НИЖЕГОРОДСКИЕ
ЕПАРХИАЛЬНЫЕ ВѢДОМОСТИ.**

15-го Августа. № 16-й. 1898 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Изъ отчета, читанного въ годовомъ общемъ собрании Императорского Православного Палестинского Общества 17 Мая

1898 года.

Изъ пережитаго обществомъ въ истекшемъ году, мы остановимъ Ваше вниманіе прежде всего на дѣятельности общества по его отдѣленію пособія православнымъ паломникамъ.

Въ Январѣ истекшаго года воспослѣдовало запрещеніе выѣзда паломниковъ за границу. Мѣра эта, вызванная появлениемъ чумы въ Бомбѣ, благодареніе Богу, оказалась излишнею. Чума не приблизилась ни къ Африкѣ, ни къ Европѣ и тѣмъ самымъ не коснулась и Св. Земли. Вслѣдствіе этой мѣры однако, съ 4 Февраля и по 25 Ноября 1897 г. ни одинъ паломникъ не покинулъ Россію, за исключеніемъ единичныхъ случаевъ проѣзда кружнымъ путемъ чрезъ Европейскую границу. Мѣра эта должна была и въ дѣйствительно-

сти повліяла на число паломниковъ, такъ что къ Пасхѣ 1897 г. ихъ всего было въ Іерусалимѣ одновременно только 1787. Затѣмъ конечно число паломниковъ на Русскихъ подворьяхъ стало быстро уменьшаться, и къ 1 Ноября 1897 г. дошло до 65, числа, до котораго никогда не спускалось съ Мая 1892 г. Запрещеніе это было отыѣнно только 9 Ноября 1897 г., а вслѣдъ затѣмъ, по ходатайству также общества, разрѣшена была 10 Декабря 1897 г. выдача удешевленныхъ заграниценныхъ паспортовъ для поклонниковъ.

Наконецъ, съ Января же нынѣшняго года Русское общество пароходства и торговли, съ замѣчательною предупредительностью, по соглашеніи съ нашимъ обществомъ, увеличило, съ 6 до 9 въ мѣсяцѣ, число рейсовъ, по которымъ могутъ слѣдовать паломники въ Іерусалимѣ и на Аѳонъ. Не можемъ при этомъ иначе, какъ тоже съ полной благодарностью, отнестись къ предупредительности, съ которой Русское общество пароходства согласилось послать экстренный пароходъ въ Яффу послѣ Пасхи, дабы избѣжать накопленія на одномъ пароходѣ возвращающихся паломниковъ, хотя и при этомъ, относительно небольшой, пароходъ Ростовъ принужденъ былъ принять 923 паломника.

Всѣ эти благопріятныя условія, если не успѣли еще отозваться на Рождественскомъ караванѣ 1897 г., то сильно отразились на Пасхальномъ караванѣ, и къ Пасхѣ текущаго года наплывъ паломниковъ достигъ 3,299, числа, до сихъ поръ ни разу еще не встрѣчавшагося на Русскихъ подворьяхъ, въ Іерусалимѣ. И съ Божію помощьюъ, всѣ эти 3,299 Русскихъ паломниковъ нашли пріютъ исключительно подъ кровомъ Русскихъ подворій. Это утѣшительное явленіе не можемъ не поставить

въ большую заслугу управляющему нашими подворьями Н. Гр. Михайлову.

Русскія подворья въ Іерусалимѣ могутъ помѣстить только около 1,200 паломниковъ. Нѣсколько лѣтъ тому назадъ, мы устроили временные помѣщенія, обративъ внутренніе дворы мужскаго подворья въ двухъэтажныя большія палаты, въ которыхъ могутъ, тѣснясь, размѣститься до 800 паломниковъ. Но обращеніе этихъ дворовъ, дававшихъ свѣтъ и воздухъ, въ жилыя помѣщенія весьма скученаго населенія, очевидно могло быть достигнуто лишь съ лишеніемъ нѣкоторыхъ гигіеническихъ условій. Въ видѣ опыта въ истекшемъ году нами поставлены на дворѣ Русскихъ подворій два барака изъ гальванизированного желѣза, каждый на 60 паломниковъ. Такимъ образомъ помѣстились еще 120 паломниковъ. Но ожидалось прибытие еще до 1000 паломниковъ. Тогда Н. Гр. Михайловъ испросилъ, въ началѣ Марта, разрѣшеніе выстроить временное помѣщеніе на 1000 паломниковъ. Разрѣшеніе было дано, нужные деньги переведены, и къ 1 Апрѣля двухъэтажный баракъ на 1,000 паломниковъ былъ готовъ, въ которомъ помѣстились пріѣхавшіе на двухъ послѣднихъ недѣляхъ Великаго поста.

Не можемъ не указать на одно крайне симпатичное явленіе, начинаящее проявляться особенно въ нынѣшнемъ году. Это движеніе въ Іерусалимѣ учащейся молодежи, во время лѣтнихъ каникулъ. Для общества же лѣтомъ, когда наши подворья пустуютъ, такія посѣщенія болѣе чѣмъ желательны, и мы также гостепріимно и съ распостертыми объятіями встрѣчимъ молодое начинаящее жить поколѣніе, какъ мы встрѣчаемъ и оканчивающихъ свой жизненный путь.

Постоянно развивающееся въ Палестинѣ и Сиріи дѣло Общества побудило его выдѣлить въ особое завѣдываніе всю врачебную часть, которая одинаково касается паломниковъ, учениковъ и всего мѣстного населения.

Находящаяся въ вѣдомствѣ Общества врачебная часть обнимала Іерусалимскую больницу на 53 кровати и 4 амбулаторныхъ: въ Іерусалимѣ при больницѣ, въ Бет-Джалѣ и Назаретѣ при пансіонахъ и въ Виолеемѣ. Переходъ нашего учебнаго дѣла въ Сирію побудилъ Общество и въ Дамаскѣ открыть, на тѣхъ же основаніяхъ, амбулаторную, преимущественно для ученицъ тамъ, но какъ въ ней, такъ и въ остальныхъ нашихъ врачебныхъ учрежденіяхъ широко открыты двери всѣмъ, безъ различія вѣроисповѣданія, нуждающимся во врачебной помощи. За истекшій годъ во всѣхъ этихъ амбулаторныхъ (Дамаскъ дѣйствовалъ только съ Декабря) была подана врачебная помощь въ 72,243 случаяхъ.

Что касается до Іерусалимской больницы, съ образцовымъ ея порядкомъ, заведеннымъ въ ней врачемъ ея В. Я. Северинымъ, которому поручено вынѣ завѣдываніе всею нашою врачебною частью въ Палестинѣ и Сиріи, она и донынѣ остается образцовою въ Іерусалимѣ среди существующихъ въ немъ многочисленныхъ европейскихъ больницъ. Въ истекшемъ году въ ней было 7,056 больничныхъ дней, противъ 7,830 189⁶/г. Конечно, возрастаніе числа паломниковъ вызоветъ необходиность и увеличенія больницы.

Постоянно свирѣпствующія глазные болѣзни во всей Сиріи и Палестинѣ были причиной, почему Августѣйшему Предсѣдателю общества благоугодно было въ концѣ 1896 г. командировать на мѣсто старшаго орди-

натора С.-Петербургской глазной лечебницы доктора О. О. Германа, съ порученіемъ ему поголовнаго осмотра глазъ учениковъ и ученицъ всѣхъ, тогда существовавшихъ, находившихся въ вѣдѣніи О-ва учебныхъ заведеній. Исполнивъ блистательно возложенное на него порученіе, О. О. Германъ въ теченіе 3 мѣсяцевъ успѣлъ осмотрѣть 46 учебныхъ заведеній съ 3,106 воспитанниками. Приведенные имъ цифры ужасаютъ; такъ въ сельскихъ Палестинскихъ учебныхъ заведеніяхъ онъ нашелъ $\frac{3}{4}$ (74%) всѣхъ учащихся дѣтей, страдающихъ глазами, и въ томъ числѣ 64% страдающихъ трахомою. Въ Сирійскихъ учебныхъ заведеніяхъ положеніе нѣсколько лучше, а именно въ сельскихъ школахъ оказалось страдающихъ глазами 44% и въ томъ числѣ трахомою — 36%, въ городскихъ же учебныхъ заведеніяхъ еще лучше, тамъ первыхъ только 27%, а вторыхъ не болѣе 9%.

Приписывая существованіе этой, почти повальной, болѣзни климатическимъ и главнѣйше гигіеническимъ условіямъ мѣстныхъ жителей, д-ръ Германъ, кроме непосредственно принятыхъ имъ мѣръ, преподалъ не только врачебному, но и учебному нашему персоналу практическія указанія тѣхъ мѣръ, которые отчасти можно принимать противъ этихъ глазныхъ болѣзней, и по отзывамъ начальниковъ и начальницъ нашихъ учебныхъ заведеній, эти мѣры оказались настолько цѣлесообразными, что въ истекшемъ году замѣчался среди дѣтей меньшій процентъ заболѣваній острыми формами глазныхъ болѣзней.

(Окончаніе будетъ).

Церковная попечительства, какъ первона- чальная форма христіанской благотвори- тельности.

Развитіе различныхъ видовъ общественной благотворительности представляетъ собою одно изъ наиболѣе выдающихся и отрадныхъ явлений современной жизни. Въ настоящее время рѣшеніемъ насущнаго вопроса о наилучшей, возможно болѣе плодотворной постановкѣ общественной благотворительности въ нашемъ отечествѣ заинтересованы всѣ благомыслящія и просвѣщенныя лица; обѣ этомъ вездѣ говорятъ и пишутъ, надѣ этимъ серіозно трудятся и дѣлаютъ разнообразныя практическія къ этому попытки. Но, къ сожалѣнію, многіе въ наше время, въ томъ числѣ нѣкоторые преднамѣренно, стараются уклониться отъ самой естественной, въ то же время первоначальной и наиболѣе благоплодной организаціи общественной христіанской благотворительности, имѣющей за собою и далекое прошлое, и ближайшее настоящее, и древнія, наилучшія христіанская традиціи, и добрыя свидѣтельства, и свѣтлая явленія современной дѣйствительности: какъ извѣстно, въ наше время думаютъ организацію общественной благотворительности изъять изъ вѣдѣнія Церкви и поставить ее зависимость отъ гражданскаго, городскаго, или земскаго самоуправленія. Но подобнаго рода организація христіанской благотворительности прямо противорѣчитъ духу, идеѣ и основамъ послѣдней, и не только не имѣть за собою никакого прошлаго, но и прямо находить въ исторіи непререкаемая противъ себя свидѣтельства. Исторія благотворительности въ древнѣйшій періодъ

Церкви рѣшительно не говоритъ въ пользу такой отрѣшности общественной благотворительности отъ Церкви и нимало не обѣщаетъ прочныхъ и утѣшительныхъ плодовъ отъ такой гражданской или, такъ сказать, мірской, — въ противоположность духовной, церковной, — постановки общественной благотворительности. Благотворительность въ древнемъ христіанскомъ мірѣ — частная и общественная — всегда связывалась съ Церковью, находилась подъ ея благодатнымъ покровительствомъ и въ ней находила свою душу, свое вѣрнѣйшее, воодушевляющее начало. „Нельзя не признать односторонностью, — говоритъ извѣстный западный историкъ древне-христіанской благотворительности, — если въ настоящее время нѣкоторые обнаруживаютъ склонность отнять у Церкви право попеченія о бѣдныхъ и дѣло благотворительности во всемъ своемъ объемѣ довѣрить другимъ общественнымъ органамъ. Какъ царство Божіе на землѣ немыслимо безъ Церкви, такъ и дѣятельность любви (т. е. благотворительность) во всѣхъ другихъ общественныхъ сферахъ скоро замреть, если прекратится въ Церкви, и если что еще останется отъ попеченія о бѣдныхъ, то, несомнѣнно, примѣтъ вседѣло иной характеръ, нежели характеръ милосердой любви“¹⁾... И исторія въ этомъ случаѣ своими непререкаемыми свидѣтельствами представляетъ намъ много достохвальныхъ и учительныхъ уроковъ и примѣровъ. Особенно поучительно познакомиться съ попеченіемъ Церкви о бѣдныхъ у первыхъ христіанъ, по литературнымъ памятникамъ I — III вѣковъ преимущественно. Изъ нихъ мы увидимъ, что церковная попечительства о бѣдныхъ

¹⁾ Uhlhorn. Die christliche Liebenstigkeit. 2 Aufl. s. 66.

представляютъ собою первоначальную и древнейшую форму организаціи общественной христіанской благотворительности, ведущую свое начало отъ апостольскихъ временъ и освященную апостольскимъ преданіемъ.

Для настоящаго очерка въ этомъ случаѣ должно, прежде всего, обратить вниманіе на нѣкоторыя указанія книги Дѣяній Апостольскихъ, гдѣ кратко, но определенно изображаются черты внутренняго быта Церкви апостольской. „У множества увѣровавшихъ,—говорить дѣеписатель,—было одно сердце и одна душа; и никто ничего изъ имѣнія своего не называлъ своимъ, но все у нихъ было общее... Не было между ними никого нуждающагося; ибо всѣ, которые владѣли землями, или домами, продавая ихъ, приносили цѣну проданнаго, и полагали къ ногамъ Апостоловъ; и каждому давалось, въ чёмъ кто имѣлъ нужду“ (Дѣян. IV, 32—35). Такимъ образомъ нуждающихся не могло быть въ первоначальной христіанской общинѣ: владѣльцы домовъ и угодій продавали и клади деньги къ ногамъ апостоламъ, а тѣ уже раздѣляли деньги нуждающимся. Разсказанный далѣе случай съ Ананіей и Сапфирой (V, 1—11) показываетъ, что въ первоначальной христіанской общинѣ были и неприглядныя исключенія, — конечно, рѣдкія, какъ всякое исключеніе. На это намекаютъ отчасти послѣднія слова разсказа о сильномъ страхѣ, объявившемъ Церковь и всѣхъ вѣрующихъ по этому случаю, и, несомнѣнно, этотъ великій страхъ вызванъ былъ въ обществѣ вѣрующихъ не столько самой смертью Ананіи и Сапфиры по существу, сколько ихъ смертью, какъ видимымъ проявленіемъ гнѣва Божія. Подобный страхъ могъ пронизать только души людей съ извѣстнымъ одно-

образнымъ настроеніемъ, съ извѣстной нравственной дисциплиной.

Такимъ образомъ Церковь въ первые вѣка завѣдавала имуществомъ вѣрующихъ, ей вѣряли христіане свои достоянія, и она же, въ лицѣ своихъ представителей, распредѣляла ихъ между нуждающимися, сообразно ихъ нуждамъ и потребностямъ, хотя мы здѣсь еще не видимъ слѣдовъ церковныхъ попечительствъ въ ихъ собственномъ смыслѣ; но несомнѣнно, что уже въ это время Церковь, а не кто иной, стояла во главѣ христіанской общественной благотворительности и распоряжалась достояніемъ христіанъ, приносившихъ ея представителямъ — апостоламъ деньги, вырученныя за продажу имѣній, для правильнаго распредѣленія ихъ между всѣми нуждающимися. Церковь, такимъ образомъ, имѣла сокровищницу для бѣдныхъ, въ которую и поступали приношенія вѣрующихъ деньгами или припасами, причемъ діаконы, которыхъ еще апостолы освятили на служеніе бѣднымъ (Дѣян. II гл.), подъ надзоромъ настоятелей, раздѣляли эти приношенія между неимущими... Далѣе, мы видимъ, что частныя церкви въ то время помогали одна другой милостыней. И этотъ обычай также старъ, какъ сама Церковь, потому что получилъ начало при апостолахъ, когда разныя помѣстныя церкви дѣлали сборы въ пользу бѣдствовавшихъ іерусалимскихъ христіанъ (Дѣян. XI, 27. Ср. 1 Кор. XVI, 1 и дал.). Во всемъ слѣдя преданію и учению апостольскому, древнія церкви и впослѣдствіи никогда не отказывались помогать другимъ, нуждавшимся въ пособії ²⁾.

²⁾ Евсевій Ц., Ист. VII, 5. IV, 23.

Такимъ образомъ уже на самыхъ первыхъ порахъ существованія Церкви новозавѣтной, она стояла во главѣ христіанской благотворительности, организація которой находилась всецѣло въ ея рукахъ. Дальнѣйшія и подробнѣйшія свѣдѣнія объ организаціи и характерѣ общественной христіанской благотворительности за первые вѣка христіанства мы получаемъ изъ другихъ литературныхъ памятниковъ того достопамятнаго времени. Интересныя и цѣнныя данныя въ этомъ случаѣ находимъ въ извѣстномъ драгоцѣнномъ памятнику конца I и начала II вѣка *Дідахъ тѣу бѣдѣка апостола*, откуда узаемъ, на что, главнымъ образомъ, была обращена въ это время христіанская благотворительность, находившаяся въ завѣданіи Церкви и ея представителей. Изъ этого памятника мы видимъ, что первоначальная цѣли и заботы вѣрующихъ ограничивались питаніемъ бѣдныхъ членовъ общины и странниковъ. Такъ, въ гл. XI, ст. 9, мы читаемъ: „Всякій пророкъ, въ духѣ назначающей трапезу, не вкушаетъ отъ нея, если только онъ не лжепророкъ“. Въ гл. XII, мыходимъ довольно подробно очерченный *modus vivendi* странниковъ въ христіанскомъ обществѣ. Выписываемъ текстъ этой главы въ виду ея важнаго значенія для сравненія съ послѣдующей практикой христіанскихъ общинъ, свѣдѣнія о которой сохранились въ Постановленіяхъ Апостольскихъ. Тамъ мы увидимъ, что задачи церковнаго попечительства расширились; детали завѣданія суммами, назначенными для вспомоществованія бѣднымъ, урегулированы,—но духъ христіанской любви, характеръ творимой помощи и централизація прилива пожертвованій и раздачи ихъ бѣднымъ остались тѣ же, что и въ вѣкѣ апостольскій.

Итакъ вотъ что узнаемъ мы объ этомъ вѣкѣ, касательно интересующаго насъ вопроса, изъ XII главы (ст. 1—5) *Дідахъ тѣу бѣдѣка апостола*. „1. Всякій приходящій во имя Господне да будетъ принять; послѣ же, испытавъ, вы узнаете его, потому что вы будете имѣть разумѣніе истиннаго и ложнаго. 2. Если приходящій—странникъ, помогите ему, сколько можете; но пусть онъ не остается у васъ болѣе двухъ или трехъ дней, если такъ будетъ нужно ему. 3. Если же онъ желаетъ жить у васъ, то, если онъ ремесленникъ (*тѣхнітъ*), пусть трудится и ѣстъ. 4. Если же онъ не знаетъ никакого ремесла, то по собственному разумѣнію промыслите о немъ, чтобы христіанинъ не жилъ празднымъ среди вашего общества. 5. А если онъ не желаетъ поступать такъ, то онъ христопродаецъ, отвращайтесь отъ такихъ“. Разборъ этого текста приводить насъ къ слѣдующимъ выводамъ: 1) христіане въ описываемое время (I-II вѣка христіанства) жили тѣсно сплоченными и проникнутыми единодушіемъ общинами; 2) некоторые изъ христіанъ странствовали, — въ видахъ ли миссіонерства, или съ цѣлью снискать пропитаніе; 3) общины христіанскія обязывались принимать такихъ странниковъ, не разспрашивая ихъ ни о чёмъ предварительно, и оказывать имъ гостепріимство на вѣсколько дней; 4) желающій пристать къ извѣстной общинѣ только тогда становился полноправнымъ членомъ ея, когда обязывался заняться ремесломъ, какое знаетъ, и личнымъ трудомъ снискивать средства къ жизни, не отягочая собою прочихъ членовъ общины; 5) въ противномъ случаѣ онъ клеймится наименованіемъ христопродаvца, и община прекращаетъ съ подобнымъ человѣкомъ всякия сношенія, отлучаетъ его отъ себя. Пятый пунктъ, на

первый взглядъ, возбуждаетъ недоумѣніе, которое, впрочемъ, разрѣшается легко при снесеніи съ 13 стихомъ XI главы: „если же кто будетъ приглашать къ пожертвованію для другихъ нуждающихся, никто пусть не осуждаетъ его“. Слѣдовательно, христіанскія общины считали своей нравственной обязанностью, основанной на заповѣди Божіей, помогать неимущимъ членамъ своимъ, которые не могли, по разнымъ причинамъ, сами достать себѣ средства къ жизни. Содержаніе же 5 стиха XII главы указываетъ лишь на крайнюю предусмотritelность общинъ: если бы оны помогли каждому страннику, то легко могло бы образоваться, какъ вокругъ ядра, вокругъ всякой христіанской общины скопище праздныхъ тунеядцевъ, которые жили бы подаяніемъ, избѣгая труда по своей лѣности и нравственной испорченности. Такое положеніе дѣлъ, отвлекая денежные суммы въ другую сторону — на пособіе пришельцамъ, могло бы тяжело отозваться на материальной сторонѣ существованія коренныхъ, исконныхъ членовъ данной общины. Опасаясь такого нежелательного исхода неразборчивой благотворительности, первые христіане, какъ видно, предлагали появлявшимся странникамъ согласное съ христіанскимъ чувствомъ гостепріимство на первые два—три дня, а затѣмъ по отношенію къ нимъ поступали согласно уже съ характеромъ и цѣлями странниковъ: тунеядцевъ абсолютно не терпѣли и удаляли изъ общины.

Въ гл. XIII того же памятника мы узнаемъ, изъ чего состояли приношенія въ пользу бѣдныхъ: для этой цѣли предназначался „всякій начатокъ отъ продуктовъ точилы и гумна, начатокъ отъ быковъ и овецъ“³⁾.

³⁾ Аѣдакъ, XIII, 3—4.

„Когда ты приготовишь пищу“, — читаемъ мы далѣе (ст. 5—7), „взявъ начатокъ, отдай по заповѣди⁴⁾. Также, открывъ сосудъ съ виномъ или елеемъ, возьми начатокъ и отдай... И отъ серебра, и отъ одежды, и отъ всякаго имущества, взявъ начатокъ, сколько захочешь самъ, отдай по заповѣди⁵⁾... Такимъ образомъ, изъ приведенныхъ свидѣтельствъ Аѣдакъ тѣмъ дѣлаетъ мы видимъ, что уже въ началѣ II вѣка церковная попечительства стояли во главѣ дѣла христіанского благотворенія, и христіанскія общины того времени, подчиняясь въ этомъ случаѣ волѣ и влиянию Церкви и ея представителей, дѣйствовали съ замѣчательнымъ безкорыстиемъ, единодушіемъ и евангельскимъ благородствиемъ, въ духѣ истинно-христіанской любви, не щадя для бѣдныхъ, особенно странниковъ — христіанъ (болѣе всего, вѣроятно, христіанскихъ миссіонеровъ) ни своихъ силъ, ни достояній, но въ то же время и не потворствуя тунеядцамъ и изгоняя ихъ даже изъ своей среды. Этимъ то единодушіемъ христіанской осмотрительностью, кажется, и не можетъ похвалиться современная благотворительность, тщетно измышляющая для себя новые пути и напрасно бѣгающая въ этомъ случаѣ надзорами и водительства Церкви. Не такъ поступали первенствующіе христіане, непрестанно помягавшіе, что всякая любовь имѣеть свой источникъ въ

⁴⁾ А. Гарнакъ въ статьѣ Apostellehre (у Herzog und Plitt, B. XVII) говоритъ, что подъ заповѣдью, вѣроятно, слѣдуетъ понимать слова И. Христа въ св. Мк. XXIII, 23 и Лк. XI, 42 (ἐλεος, ἀγάπη τοῦ Θεοῦ). Мы же, съ своей стороны, склонны думать, что здѣсь скрывается указаніе на Мк. XXII, 39 и Мк. XXV, 35—36, 40.

⁵⁾ Аѣдакъ, XIII, 5—7.

любви къ Богу чрезъ вѣру въ Іисуса Христа, о которой проповѣдуетъ Церковь, и потому въ дѣлѣ христіанской благотворительности всецѣло повиновавшіеся благотворному вліянію и авторитетному голосу Церкви.

Далѣе въ *Постановленіяхъ Апостольскихъ*, памятнику, текстъ котораго въ нѣкоторыхъ частяхъ восходитъ къ концу II или началу III вѣка, мы находимъ уже слѣды правильной организаціи церковныхъ попечительствъ. По этому памятнику христіанской письменности, центромъ помоши бѣднымъ является Церковь и ея клиръ⁶). Сюда сносились вѣрующими добровольная пожертвованія въ пользу неимущихъ членовъ общины, таѣхорсіа⁷). „Вносимыя въ пользу бѣдныхъ добровольная пожертвованія,—читаемъ мы здѣсь между прочимъ,—пусть онъ (епископъ) честно распредѣляетъ сиротамъ, вдовамъ, несчастнымъ и нуждающимся странникамъ“. Во главѣ дѣла стоитъ епископъ (или пресвитеръ), который, какъ руководитель и глава дѣла общественной христіанской благотворительности, трогательно называется *экономомъ Божіимъ*⁸): „о бѣдныхъ, епископъ, помни, простирая имъ руку, помоши и промышляя ихъ, какъ экономъ Божій, благовременно каждому распредѣляя приношенія,—вдовамъ, сиротамъ, недостаточнымъ и искушаемымъ скорбью“⁹). Для развитія дѣла христіанскаго благотворенія и расширенія церковной сокровищницы для бѣдныхъ, епископы, какъ организаторы и руководители христіанской общественной благо-

творительности, въ извѣстные дни обращались къ паствѣ съ воззваніемъ о пожертвованіи въ пользу бѣдныхъ¹⁰). Для опредѣленія мѣры нужды всякаго требующаго, діаконы, завѣдавшіе приходомъ и расходомъ этихъ суммъ, исполнявшіе въ этомъ случаѣ волю епископа и подчиненные ему въ дѣлѣ распоряженія суммами церковныхъ попечительствъ о бѣдныхъ¹¹),—вели болѣе или менѣе вѣрные статистические списки, въ которыхъ были обозначены имя, ремесло, возрастъ, полъ, мѣсто жительства, семейныя обстоятельства и проч. желавшихъ получить пособіе. По значительному участію діаконовъ въ дѣлѣ призрѣнія бѣдныхъ, благотворительность въ древней церкви нерѣдко называлась діаконствомъ (*diakonia*). И мѣстомъ сбереженія сокровища для бѣдныхъ служилъ діаконикъ—алтарное отдѣленіе съ правой стороны. Въ занятіяхъ діаконовъ принимали участіе и женщины, и въ такомъ случаѣ онѣ получали название діакониссъ¹²). Около Церкви, подъ ея охраной и покровительствомъ, группируются, по *Постановленіямъ Апостольскимъ*, разнообразныя благотворительныя учрежденія: орфанотрофіи (воспитательные пріюты для сиротъ)¹³), богадѣльни для вдовъ¹⁴), парононы (обители для дѣвъ, посвятившихъ себя служе-

¹⁰) См. Const. Apost. IV, 9: „скажи паствѣ твоей словами премудраго Соломона: что Господа отъ праведныхъ трудовъ твоихъ, и такимъ образомъ отъ праведнаго стяжанія вѣрныхъ питайте и одѣвайте нуждающихся и распредѣляйте собираемыя деньги“ и проч.

¹¹) Const. Apost. II, 32.

¹²) Const. Apost. III, 51.

¹³) II, 25; III, 3; IV, 2.

¹⁴) II, 25; III, 3, 4; IV, 2.

⁶) Const. Apost. II, 25. 32; III, 3; IV, и дал.

⁷) II 25; III, 4.

⁸) II, 32; III, 3.

⁹) Тамъ-же. Так же см. IV, 2. 9.

нію Христу, или же дожидающихся совершеннолѣтія для выхода замужъ¹⁵⁾, вспомогательные кассы для субсидій ремесленникамъ¹⁶⁾, носокоміи (больницы)¹⁷⁾, ксенонохію (гостиницы для приема и продовольствія странниковъ¹⁸⁾) и регулярное подаяніе заключеннымъ въ тюрьмахъ¹⁹⁾. „Вы, епископы,—читаемъ мы въ IV кн. 2 главѣ Постановленій Апостольскихъ,—заботьтесь о воспитаніи сиротъ, все доставляя имъ: сиротамъ замѣняйте родителей, вдовамъ своей заботой напоминайте мужей, созрѣвшимъ для брачной жизни уготовляйте бракъ, ремесленнику доставляйте работу, бѣдному милостыню, странникамъ кровъ, алчущимъ хлѣбъ, жаждущимъ питье, нагимъ одѣяніе, больнымъ уходъ, заключеннымъ въ темницу помошь“²⁰⁾...

Кромѣ того, предстоятели Церкви на эти же суммы, составлявшіяся изъ доброхотныхъ даяній вѣрующихъ, выкупали плѣнныхъ, освобождали рабовъ, облегчали участъ заключенныхъ и обреченныхъ на смерть въ единоборствѣ, въ качествѣ гладіаторовъ (*μούραχος*)²¹⁾.

Это назначеніе епископовъ въ смыслѣ распорядителей раздачей пособій бѣднымъ членамъ христіанскихъ общинъ объясняется чисто-семейнымъ характеромъ послѣднихъ; здѣсь всѣ члены чувствовали себя соединенными какъ-бы кровными родственными связями, вслѣдствіе чего епископъ, какъ глава общины или церкви,

¹⁵⁾ IV, 2.

¹⁶⁾ IV, 2.

¹⁷⁾ IV, 2.

¹⁸⁾ II, 25; IV, 2.

¹⁹⁾ IV, 2.

²⁰⁾ IV, 2.

²¹⁾ IV, 9.

получалъ значеніе въ глазахъ христіанской общины истиннаго отца семьи, одинаковой любовью обнимающаго всѣхъ своихъ семейныхъ и заботящагося о томъ, чтобы всѣ они равно имѣли для себя необходимыя средства жизни. Какой трогательный и поучительный примѣръ для современного себялюбиваго общества и современной благотворительности, во многомъ утратившей свой христіанскій духъ и характеръ!

Не менѣе поучительно и достойно вниманія и то, какимъ лицамъ и въ какой формѣ оказывала первенствующая Церковь пособія въ пользу бѣдныхъ, какъ поступала она въ этомъ случаѣ благоразумно и мудро. Какъ сейчасъ мы говорили, Церковью было организованъ цѣлый рядъ правильно устроенныхъ благотворительныхъ учрежденій. И вообще достойно вниманія то, что тунеядцы и лѣнти, праздношатающіеся и притворявшіеся бѣдными изъ желанія пользоваться общественнымъ добромъ,—не имѣли права разсчитывать на общественную благотворительность. Кормить лѣнивыхъ, но способныхъ работать—считалось уже и тогда только поводомъ ко грѣху. Апостольскія постановленія, согласно съ заповѣдю апостола Павла: *аще кто не хотеть дѣлати, ниже да ястъ* (2 Сол. III, 10), предписывали: „Голодный лѣнивецъ не заслуживаетъ помощи; онъ даже не достоинъ называться членомъ Церкви. Надобно учить дитя, чтобы оно понимало какое нибудь ремесло и было въ состояніи содержать себя, а не злоупотреблять податливостью своихъ собратій“²²⁾. При раздачѣ милостыни обращали также вниманіе на добрую нравственность и благочестіе ждущихъ помощи.

²²⁾ Const. Apost. II, 4; IV, 2.

Вообще благотворительная дѣятельность²³⁾ первенствующей Церкви, по изображенію вышеозначенныхъ церковно-литературныхъ памятниковъ I — III вѣковъ, была обширна и прекрасно организована. При единодушіи членовъ данной христіанской общины такая организация дѣла попечительства о бѣдныхъ являлась правильнымъ механизмомъ, застрахованнымъ отъ паденія или уничтоженія внутреннею силою любви къ ближнимъ, одушевлявшей тогдашихъ христіанъ на такія дѣла, которая мы теперь въ нашъ слабый, расшатанный вѣкъ называемъ героическими. Между тѣмъ, эти герои съ нашей точки зрењія были не болѣе какъ люди толпы, — но той толпы, Единый Пастырь которой — Христосъ, въ которой *ни сѣть Еллинъ, ни Іудей, ни рабъ, ни свобода, — но вся и во вспѣхъ Христосъ* (Кол. III, 11)...

Не вдаваясь въ дальнѣйшее, подробнѣйшее историческое изслѣдованіе древне-христіанской благотворительности²³⁾, замѣтимъ лишь въ заключеніе, что выше приведенные свидѣтельства ясно и неоспоримо говорятъ о томъ, что древность благотворительности бѣднымъ въ формѣ попечительствъ, непререкаема, — и именно церковныхъ попечительствъ, которая являются такимъ образомъ первоначальною формою христіанской благотворительности, — что организація этого дѣла христіанского благотворенія издревле и всецѣло сосредоточивалась въ рукахъ клира, которому была обязана

²³⁾ Желающихъ подробнѣе ознакомиться съ этимъ вопросомъ отсылаемъ къ обстоятельному труду прот. И. Д. Петропавловскаго: „Исторический очеркъ благотворительности и ученія о ней“, помѣщенному въ книжкахъ *Душеполезнаго чтенія* 1894—95 гг. и затѣмъ вышедшему отдѣльнымъ изданіемъ.

своимъ устройствомъ, начиналась въ Церкви, въ храмѣ Божіемъ, и велась подъ руководствомъ и въ духѣ святой Церкви.

Какой высокій примѣръ для нашихъ современныхъ церковныхъ попечительствъ! Какой поучительный урокъ для нашихъ самозванныхъ „учителей истины“, отрицательно или пренебрежительно относящихся къ этимъ попечительствамъ! Какое свѣтлое и твердое руководство для пастырей и вѣрной паствы! Проста Божественная заповѣдь Спасителя: *возлюбиши искренняго (ближняго) твоего, яко самъ себе* (Мѳ. XXII, 39), — но какъ разнообразны плоды ея вѣрнаго и тщательнаго исполненія! И притомъ, для желающихъ исполнить ее, сама жизнь становится краше, полнѣе и цѣлесообразнѣе; ибо ею дѣлается благимъ, и бремя — легкимъ; миръ наполняетъ душу, и въ сердцѣ сіяеть отблескъ радости, какъ предвкушеніе блаженства обѣщанного милостивымъ (Мѳ. V, 7)... Но эта любовь къ ближнему и благотворительность христіанская, какъ одно изъ наивысшихъ выраженій ея, не должны чуждаться Церкви, а въ ней искать своихъ основъ и опоры. Лишь изъ гнѣдъ Церкви исходятъ во все другія общественные сферы силы къ дѣятельному обнаруженію любви, только въ Церкви, какъ въ своей настоящей стихіи, подъ воздействиемъ истинно-христіанскихъ религіозно-нравственныхъ идей, можетъ имѣть прочные устои, успешно развиваться и процвѣтать строго организованная общественная благотворительность.

(Моск. Церк. Вѣд.).

Торжество закладки храма на кладбище

с. Илевского Завода, Ардат. у.

Праздникъ св. первоверховныхъ Апостоловъ Петра и Павла, 29-го Июня сего года, въ селѣ Илевскомъ Заводѣ ознаменовался торжественнымъ моленіемъ при закладкѣ кладищенскаго храма въ честь сихъ святыхъ Апостоловъ. Сей храмъ созидается на средства мѣстной прихожанки Александры Андреевны Дивѣвой. Исполняя волю своей покойной матери и движимая собственнымъ усердіемъ, Александра Андреевна привѣтствуетъ на себя всѣ расходы по созиданію храма. Да поможетъ ей Господь увидѣть свое благое желаніе исполненнымъ!

29-го Июня, часовъ около 11 утра, при радостномъ трезвонѣ колоколовъ, изъ храма двинулся крестный ходъ къ мѣсту закладки. Высокій сосновый лѣсъ, растущій на кладбищѣ и окружающій его, на мѣстѣ будущаго храма разчищенъ. Оставлены только двѣ прекрасныя сосны предъ входомъ въ храмъ. Какъ поучитель видъ этого лѣса съ его неизмѣнной зеленью, съ его таинственнымъ полумракомъ! Какъ прилично ему охранять своими вѣтвями этотъ чистый родникъ вѣчной жизни—св. храмъ, какъ живо говорить этотъ полумракъ о тайнахъ приковенного загробнаго бытія нашего!

Когда крестный ходъ подошти до мѣста закладки, старшій мѣстный священникъ о. Александръ Добронравовъ, вставъ на импровизованную каѳедру изъ груды известняка, воодушевленно произнесъ къ народу рѣчь, въ коей говорилъ о высокомъ значеніи христіанскаго кладбища и благоприличности при немъ святаго храма,

похвалилъ ревность заботящихся о благолѣпномъ содержаніи кладбищъ, пожалѣлъ нерадящихъ о нихъ и предложилъ своимъ прихожанамъ немедленно озабочиться устройствомъ ограды къ кладбищу. Сколь благовременно было это слово пастыря, столь же внимательно оно и было выслушано присутствующими. Послѣ рѣчи, о. настоятелемъ, въ сослуженіи младшаго мѣстного священника и священника села Нарышкина, отслужено было молебное пѣніе по чину, помѣщенному въ требникѣ Киевскаго изданія. Сочетаніе дивныхъ молитвословій на основаніе храма съ глубоко знаменательными и трогательными дѣйствованіями, сопровождающими молебное пѣніе, какъ, напримѣръ, водруженіе на мѣстѣ будущаго св. престола деревяннаго св. креста всѣми троими іерейами, благочинное окропленіе св. водой рвовъ и матеріаловъ для работъ двумя младшими іерейами,—все это возвышало и умилляло душу. По окончаніи молебна однимъ изъ младшихъ священниковъ громогласно прочитана была надпись на первомъ камѣ, гдѣ въ память родамъ на многія, многія лѣта запечатлены имена Монарха нашего, Благочестивѣйшаго Государя Императора Николая II-го, Архиастыря нашего Владимира II-го, Епископа Нижегородскаго и Арзамасскаго, и имя строительницы рабы Божіей Александры. Только что заложены были іерейми и строительницей первые камни, какъ началась панихида по р. Вожей Александрѣ, матери строительницы, и по всемъ православнымъ христіанамъ, тѣла коихъ почиваютъ на семъ мѣстѣ. О! какъ заботлива наша Святая Церковь о своихъ чадахъ,—о живыхъ и почившихъ!

Священникъ Венедиктъ Гагинский.

Церкви, строющіяся въ раіонѣ Сибирской
желѣзной дороги.

(Окончаніе).

Въ Тобольской губерніи.

54) Крестьяне пос. Орловскаго, Каменской волости, Ишимской округи, возбудили предъ Преосвященнымъ Агаѳангеломъ, Епископомъ Тобольскимъ и Сибирскимъ, ходатайство объ оказаніи имъ содѣйствія для возведенія деревянной на каменномъ фундаментѣ церкви въ честь Покрова Пресвятой Богородицы и при ней школы. Въ виду этого изъ имѣющихъ, пожертвованныхъ различными частными лицами, суммъ отпущенено на постройку названнаго храма 2.000 р.

55) Въ пос. Шаблыкино строится каменная церковь во имя Св. Симеона Богопріимца на пожертвованія неизвѣстнаго.

20 Октября 1897 г. произошло освященіе мѣста подъ храмъ. Наблюденіе за ходомъ работъ возложено на чиновника по крестьянскимъ дѣламъ Палопеженцева.

56) Въ дер. Рынки, Пѣтуховской волости, Ишимской округи, будетъ сооруженъ храмъ во имя Святителей Василія Великаго, Григорія Богослова и Іоанна Златоуста. На постройку отпущено 4.000 р. изъ пожертвованія Московскихъ купцовъ Баевыхъ; кромѣ того крестьяне собрали между собой 400 р. и заготовили до 450,000 кирпичей, выработанныхъ на особо поставленномъ для сего заводѣ. Весь лѣсъ доставленъ на мѣсто. Надзоръ за работами принялъ на себя крестьянскій чиновникъ Ресинъ. Закладка храма совершена 3 Юня 1897 года.

57) На поступившее отъ С.-Петербургскаго купца Н. П. Черенова пожертвованіе приступлено къ сооруженію церкви во имя Св. Николая Чудотворца въ пос. Михайловскомъ, Бѣловской волости, Ишимской округи. Наблюденіе за постройкою поручено особому комитету, образованному Губернаторомъ по соглашенію съ Архиереемъ и состоящему изъ священника, церковнаго старосты и 3 выборныхъ крестьянъ, подъ предсѣдательствомъ крестьянскаго чиновника Ресина.

58) Въ пос. Князевскомъ, Лузинской волости, Тюкалинской округи, сооружается церковь во имя Св. Александра Невскаго и въ память въ Бозѣ потившаго ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА III, на 5.000 р., пожертвованныхъ душеприказчикомъ г. жи Клинкерфусъ, дѣятельнымъ статскимъ совѣтникомъ Исаковымъ. Постройка производится хозяйственнымъ способомъ, подъ наблюденіемъ мѣстнаго крестьянскаго чиновника Низовца. Лѣтомъ 1897 г. положенъ каменный фундаментъ при помощи переселенцевъ и крестьянъ, приписанныхъ къ церкви старожильческихъ деревень.

Заготовленъ кирпичъ и лѣсные материалы.

59—61) Въ пос. Нининскомъ, Никольскомъ и Валуевскомъ на средства, пожертвованныя неизвѣстнымъ, сооружаются церкви (въ первыхъ двухъ поселкахъ въ честь Воскресенія Христова, а въ пос. Валуевскомъ — во имя св. Александра Невскаго), подъ надзоромъ того же чиновника. Лѣтомъ 1897 г. производилась выдача кирпича.

Въ Нининскомъ поселкѣ, кромѣ того куплены срубы для прицтоваго дома и службъ.

62) Въ пос. Николаевскомъ, Пановской волости, Тюкалинской округи, сооружается церковь во имя Св.

Николая Чудотворца. Работы ведутся хозяйственнымъ способомъ подъ наблюденіемъ крестьянскаго чиновника Великовскаго. Въ настоящее время церковь почти готова.

63) Въ пос. Новор. Покровскомъ, Баженовской волости, той же округи, сооружаемая на пожертвованія неизвѣстнаго церковь во имя Св. Архипата срублена до крыши. Производится отдѣлка рамъ, дверей и проч. Материалы заготовлены.

64) Въ пос. Лелинскомъ, Карасукской волости, той же округи, для строющейся на пожертвованія А. И. В. церкви во имя Александра Блаженнаго заготовленъ строительный материалъ и срубленъ корпусъ зданія.

65) Въ пос. Астыревскомъ, Серебрянской волости, строится храмъ во имя Христа Спасителя на пожертвованіе лицомъ, пожелавшимъ остатся неизвѣстнымъ, 4.000 р. Къ 1 Сентября 1897 г. былъ заготовленъ весь строительный материалъ и срублено зданіе.

66 – 67) Приступлено къ постройкѣ церквей въ честь Воскресенія Христова въ поселкахъ Сперанскомъ и Царскіе Колодцы.. Въ обоихъ поселкахъ заготовляется строительный материалъ подъ наблюденіемъ чиновника по крестьянскимъ дѣламъ Іонникова.

68) Въ дер. Ново-Ягодная, Аевской волости, Тарской округи, сооружается подъ наблюденіемъ чиновника по крестьянскимъ дѣламъ Гриневицкаго церковь во имя Муч. Пантелеимона на средства, пожертвованыя А. С. С. Въ настоящее время положено 19 рядовъ бревенъ и ставится главный куполь.

69) Въ дер. Завьялово, той же волости, подъ наблюденіемъ названаго чиновника строится храмъ въ честь Воскресенія Христова на средства, пожертвованыя неизвѣстнымъ.

Въ настоящее время выведенъ фундаментъ зданія и вывозится лѣсной материалъ.

70) Въ поселкѣ Атирка, Тарской округи, имѣеть быть сооруженъ храмъ въ честь Казанской Иконы Божіей Матери, на средства, доставленныя потомственнымъ Почетнымъ Гражданиномъ И. А. Колесниковымъ. Этотъ поселокъ, расположенный въ глухой мѣстности, куда недавно только проложена урманная тропа, особенно нуждался въ храмѣ, въ виду того, что на окрестные участки направляются многолюдныя партии переселенцевъ.

Въ Акмолинской области.

71 – 79) На 25.000 р., пожертвованные дѣйствительнымъ статскимъ советникомъ Петровымъ, приступлено къ сооруженію 9 церквей. Работы по постройкѣ находятся въ слѣдующемъ положеніи: а) въ пос. Полтавкѣ, Омскаго уѣзда, для храма въ честь Рождества Христова возведёнъ фундаментъ; б) въ пос. Ильинскомъ, Петропавловскаго уѣзда, ставится срубъ церкви въ честь Крещенія Господня; в) въ пос. Украинкѣ, того же уѣзда, заложенъ фундаментъ и выведены стѣны храма во имя Св. Троицы; г) въ пос. Благовѣщенскомъ, того же уѣзда, заготовляются материалы для храма въ честь Преображенія Господня; д) въ пос. Андреевскомъ, Кокчетавскаго уѣзда, церковь въ честь Входа Господня въ Иерусалимъ также въ чернѣ готова; е) въ пос. Вознесенскомъ для храма въ честь Вознесенія Христова поставленъ срубъ; ж) въ пос. Коноваловскомъ сооружается церковь въ честь Срѣтенія Господня; з) въ пос. Донскомъ, Атбасарскаго уѣзда, храмъ предположено соорудить въ честь Воздвиженія Креста Господня; и) въ

пос. Ново-Георгиевскомъ церковь будетъ возведена въ честь Успенія Пресвятаго Богородицы.

80) Въ пос. Астраханскомъ, Акмолинского уѣзда, зимою 1897 – 98 г. заканчивается постройкой храмъ во имя Св. Иоанна Златоуста на пожертвованныя о. Иоанномъ Сергиевымъ средства.

81) въ пос. Михайловскомъ, Петропавловского уѣзда, вчера закончена постройка церкви во имя Св. Николая Чудотворца на пожертвованныя И. Д. и А. В. Баевыми средства.

82) Въ пос. Троицкомъ того же уѣзда выведенъ фундаментъ и поставленъ срубъ сооружаемаго на средства названныхъ благотворителей храма во имя Св. Иоанна Рыльского.

83—88) На 24.000 р., пожертвованные неизвестнымъ, заготовлены строительные материалы для возведенія церквей въ честь Воскресенія Христова въ слѣдующихъ 6 поселкахъ: Архангельскомъ, Дмитріевскомъ, Ново-Покровскомъ, Семиполки, Полтавскомъ (Петропавловского уѣзда) и Черниговскомъ.

Въ Томской губерніи.

89) Для сооруженія церкви во имя Св. Благовѣрнаго Кн. Константина въ пос. Константиновскомъ (по имени Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Константиновича) Казаткульской волости, Каинской округи, заготовляется строительный материалъ и устроенъ заводъ для выѣлки кирпича.

Работы ведутся подъ наблюденіемъ крестьянскаго чиновника Вейса.

90) Подъ руководствомъ того же чиновника въ пос. Меховомъ, Юдинской волости, предположено соору-

дить на пожертвованія В. Н. фонъ-Дервизъ и лица, пожелавшаго остаться неизвестнымъ, каменную церковь во имя Евангелиста Луки. Къ кладкѣ фундамента приступлено въ Сентябрѣ 1897 года.

При церкви будутъ сооружены дома для причта.

91) Заготовляется строительный материалъ для постройки каменного храма во имя Св. Александры въ пос. Св. Александры, Убинской волости, Каинской округи. Работы будутъ производиться подъ надзоромъ бывшаго крестьянскаго чиновника, нынѣ непремѣннаго члена Акмолинскаго областного управлѣнія Бекерскаго.

92) Подъ наблюденіемъ чиновника по крестьянскимъ дѣламъ Студенкина приступлено къ работамъ по постройкѣ каменной церкви во имя Захарія и Елизаветы въ пос. Миргородскомъ, той же волости и округи.

Устроенъ кирпичный заводъ и производится заготовка кирпича.

93) Въ пос. Михайловскомъ (по Имени Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Михаила Николаевича), Семилужной волости, Томской округи, сооружаются подъ наблюденіемъ чиновника по крестьянскимъ дѣламъ Томашинскаго церкви во имя Архангела Михаила и два дома для причта. Въ настоящее время все эти зданія вчера готовы; при церкви ставится колоколня.

94) Въ пос. Александровкѣ, той же волости и округи, для сооружаемой во имя св. Андрея Первозваннаго церкви на пожертвованныя о. Иоанномъ Сергиевымъ средства поставленъ срубъ на бутовомъ фундаментѣ, срубы купола и колокольни также возведены.

Церковь возводится въ память рождения Его Высочества Великаго Князя Андрея Александровича.

При церкви строится домъ для священника.

95) Въ пос. Улановскомъ, Ишимской волости, той же округи, строится церковь во имя св. Иоанна Златоуста на пожертвование неизвестного. Подъ зданіе храма выведенъ фундаментъ и поставлены срубы.

При церкви строится 2 дома для причта.

96) Для постройки церкви въ честь Зачатія св. Анны въ пос. Казанскомъ, Ново-Покровской волости, той же округи, на пожертвованія Московскимъ купцомъ Баевымъ средства заготовляется строительный материалъ.

При храмѣ предположено соорудить дома для причта.

97) Сооружается церковь во имя Св. Апостоловъ Петра и Павла въ пос. Некрасовскомъ, Нелюбинской волости, Томской округи. Въ настоящее время вчерѣ поставленъ срубъ.

98) Въ пос. Громашевскомъ, Колыонской волости, строится церковь во имя Св. Мученика Діонисія на средства, пожертвованія В. Н. фонъ-Дервізъ и Московскімъ купцомъ И. Д. Баевымъ. Произведены подготовительные работы; въ настоящее время вывозится лѣсной материалъ.

Въ Енисейской губерніи.

99) На ассигнованные, согласно ходатайству Иркутскаго Генераль-Губернатора, 4.000 р. достраивается церковь въ с. Ново-Березовскомъ, Идринской волости, Минусинской округи, жители которого приступили къ сооруженію ея, но за недостаткомъ средствъ не могли

закончить. Въ настоящее время постройка церкви закончена и остается только поставить иконостасъ.

Сооруженъ также домъ для священника.

100) Въ пос. Александровскомъ, Ачинской округи, по избранію Августѣйшаго Предсѣдателя Комитета Сибирской желѣзной дороги, на средства, доставленныя неизвестнымъ благотворителемъ, приступлено къ сооруженію храма во имя Св. Сергія Радонежскаго съ придѣломъ во имя Св. Евгенія.

Въ настоящее время заготовлены строительные материалы.

Въ Амурской области.

101) Въ дер. Большая Сазанка сооружается церковь во имя Св. Ольги — на 3.000 р., пожертвованыя о. Йоанномъ Сергіевымъ и другими лицами.

Въ Приморской области.

102—108) На суммы, отпущенныя Министерствомъ Внутреннихъ Дѣлъ, сооружаются церкви въ слѣдующихъ селеніяхъ Южно-Уссурійского края, близъ Китайской границы: Зеньковкѣ, Успенкѣ, Бѣльцовой, Лутковской, Новожастковой, Дубки и въ пос. при ст. Никольской.

109) Приступлено къ постройкѣ церкви во имя Казанской Божіей Матери, въ ознаменованіе благополучнаго разрѣшенія отъ бремени Великой Княгини Ксении Александровны Ея Высочествомъ Великою Княжною Ириною Александровною, при с. Комаровкѣ, близъ Николаевскаго монастыря, на средства, пожертвованыя Преосвященнѣйшимъ Палладіемъ, Митрополитомъ С.-Петербургскимъ и Ладожскимъ.

110) На пожертвование А. Ф. (5.000 р.) строится храмъ во имя св. Феодора Тирона въ поселкѣ Графскомъ.

СВЯЩЕННИКЪ

Іоаннъ Васильевичъ Фіалковскій.

(Некрологъ).

Двадцать восьмого числа Іюля текущаго 1898 года волею Божией на 49 году жизни скончался священникъ Нижегородской Владимірской церкви, Макарьевской части, о. Іоаннъ Васильевичъ Фіалковскій. Давно уже тяжкій недугъ (тахотка) подтачивалъ слабое отъ природы здоровье о. Іоанна, особенно же сильно болѣлъ онъ послѣдніе два года.

По выходѣ изъ средняго отдѣленія Нижегородской Духовной Семинаріи, покойный началъ свою службу псаломщикомъ въ селѣ Дѣтковѣ Горбатовскаго уѣзда 1869 года и того же года посвященъ былъ въ діакона въ тотъ же приходъ. Въ 1871 году перемѣщенъ былъ на діаконское мѣсто къ Нижегородской Владимірской церкви, гдѣ и состоялъ діакономъ до 1879 года. Въ 1879 году рукоположенъ былъ во священника села Нерелазъ Семеновскаго уѣзда и того же года перемѣщенъ на священническое мѣсто къ Вознесенскому собору города Семенова. Въ 1883 году перемѣщенъ къ Нижегородской Владимірской церкви и нѣсколько лѣтъ состоялъ законоучителемъ городского начального Владимірскаго училища и Владимірской церковно-приходской школы. Добрый примѣръ подавалъ всѣмъ покойный о. Іоаннъ. — Это былъ кроткій и смиренный священникъ, со

всѣми обходительный, всѣмъ доступный. Онъ отличался любовью къ исполненію церковнаго устава, истовому и благоговѣйному совершенію богослуженія и требъ и строго соблюдалъ посты Церкви. Не щадилъ онъ силъ для служенія Церкви и всей душой преданъ былъ своимъ прихожанамъ. Не взирая ни на погоду, ни на дальность разстоянія, ни на поздній часъ ночи, онъ одинаково спѣшилъ исполнить требы какъ богатымъ, такъ и бѣднымъ. Къ больнымъ по первой просьбѣ спѣшилъ со Св. Дарами и вообще ревностно трудился въ удовлетвореніи духовныхъ нуждъ прихожанъ, чѣмъ и заслужилъ себѣ особенное съ ихъ стороны уваженіе и любовь. Терпѣливо переносилъ онъ болѣзнь свою, продолжавшуюся почти пять лѣтъ. Горячо преданный не только любимому своему семейству, а и дальнимъ своимъ родственникамъ и знакомымъ, онъ не жалѣлъ ни силъ своихъ, ни средствъ, лишь бы помочь нуждающимся, утѣшить сиротъ, успокоить бѣднаго. Долго добрую память о немъ будутъ сохранять и прихожане Владимірской церкви, и всѣ родственники, и знакомые!

Погребеніе о. Іоанна совершено было 31 Іюля о. Благочиннымъ протоіереемъ И. З. Виноградовымъ, сослужащими коему были — о. Ключарь Каѳедральнаго собора протоіерей П. А. Серебровскій протоіерей Архангельскаго собора А. А. Порфириевъ, протоіерей Н. В. Фіалковскій, причты мѣстныхъ церквей Владимірской и Спасо-Преображенской, священникъ каѳедральнаго собора о. А. Успенскій и священникъ Сормовскаго завода о. А. Миловскій. Къ 9 часамъ утра и старый и малый изъ прихожанъ Владимірской церкви с брались въ свою церковь воздать послѣдній долгъ любимому батюшкѣ.

За литургієй, во время причастного стиха, однимъ изъ сослуживцевъ покойнаго сказано слово на текстъ: „скончався вмалѣ, исполни лѣта долга“ (Премудр. Сол. 4, 13), т. е. что покойный о. Іоаннъ, хотя жилъ и не особенно долго, но христіанской добродѣтелью и трудами по пастырству достаточно приготовилъ себя къ переходу въ вѣчную жизнь и, какъ пшеница созревшая, взять въ небесную житницу. По окончаніи литургіи, передъ отпѣваніемъ, почтилъ усопшаго своимъ словомъ протоіерей Н. В. Фіалковскій (брать покойнаго). Онъ сказалъ, что усопшій о. Іоаннъ въ жизни своей главнымъ образомъ заботился объ осуществленіи заповѣди Господней о любви къ ближнимъ: „о семъ разу, млютъ вси, яко Мои ученицы есте, аще любовь имате между собою“. (Іоан. 13, 35). Любовь къ ближнимъ — отличительная черта покойнаго. Она воодушевляла его быть ревностнымъ служителемъ прихожанъ. И прихожане съ своей стороны платили ему также любовью. Пусть же — закончилъ о. Фіалковскій, поминаютъ прихожане своего усопшаго батюшку и перенесутъ свою христіанскую любовь на оставшееся послѣ него семейство!

Предъ опусканіемъ тѣла въ могилу отъ лица прихожанъ добрымъ словомъ помянуль усопшаго прихожанинъ Владимірской церкви І. С. Тютинъ.

Миръ праху твоему, добрый пастырь! Да воздастъ тебъ Господь Свою милостію за твою христіанскую любовь, за терпѣніе и трудъ! Да услышишь ты милосердный гласъ Божій: „рабе благій и вѣрний, о мальчики былъ еси вѣренъ, надъ многими тя поставилъ: види вѣ радость Господа твоего“. (Мѳ. 25, 23).

Свящ. Н. Троицкій.

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Страхованіе жизни ВЪ СТРАХОВОМЪ ОБЩЕСТВѢ „РОССІЯ“,

Высочайше утвержденномъ въ 1881 году.

Наличные капиталы Общества 32.000,000 руб.

Общество заключаетъ страхованія по новѣйшимъ планамъ и на самыхъ выгодныхъ условіяхъ, а именно:

Капиталовъ на случай смерти,
Вдовыхъ пенсій,

Капиталовъ на старость,

Приданаго для девушекъ,

Стипендій для мальчиковъ,

Пожизненныхъ доходовъ.

Къ 1 Января 1898 г. въ Обществѣ „Россія“ было застраховано 49,736 лицъ на капиталъ въ 117.356,600 р.

Заявленія о страхованіи принимаются и всякаго рода свѣдѣнія сообщаются въ Правленіи въ С.-Петербургѣ (Большая Морская, собств. домъ, № 37), аген-

томъ Е. П. Нордгреномъ — въ г. Нижн.-Новгородѣ (Дественская, Пассажъ Блиновыхъ) и агентами Общества — во всѣхъ городахъ Имперіи.

нижн. єпархіальне

“РІСОСП.”

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи
Протоіерей Г. Годнєвъ.

СОДЕРЖАНИЕ: Часть офиціальная. Распоряженіе Духовной Консисторії.—Къ свѣдѣнію и должностному исполненію духовенства епархіи.—Назначеніе на должность Благочиннаго.—Награды.—Объявленіе благодарности Епархіального Начальства.—Перемѣны по службѣ.—Праадныя мѣста.—Часть неофиціальная. Изъ отчета, читанаго въ годовомъ общемъ собраніи Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества 17 Мая 1898 г.—Церковныя попечительства, какъ первоначальная форма христіанской благотворительности.—Торжество закладки храма на кладбишѣ с. Илевскаго Завода, Ардат. у.—Церкви, строящіяся въ районѣ Сибирской желѣзной-дороги.—Священникъ Іоаннъ Васильевичъ Фіалковскій (†).—Объявленіе.

Въ особомъ приложениі—«Отчетъ о состояніи церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты Нижегородской епархіи за 1896—97 учебный годъ»

Дозволено Цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи,
Стат. Сов. Г. Полисадовъ.

окт. “РІСОСП.”, № 18981 від 1898 р. Г. Іл.